



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

5月

31

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

农历丙申年 四月廿五

第19009期

(今日八版)

习近平同多哥总统福雷举行会谈

双方同意共同推动中多关系再上新台阶

新华社北京5月30日电 (记者杨依军)国家主席习近平30日在人民大会堂同多哥总统福雷举行会谈,两国元首同意以推动落实中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果为契机,促进双边关系再上新台阶,给两国人民带来更多实惠。

习近平指出,中多友好事业是总统先生父亲埃亚德马总统和新中国几代领导人共同缔造和培育的。建交44年来,两国在各自国家发展进程中相互支持,中多关系已堪称大小国家真诚友好、平等互信、互利共赢的典范。

当前,中多发展战略契合,经济互补性强,合作前景广阔。我们愿与多方共同努力,推动中多传统友谊发扬光大,更好造福两国人民。

习近平强调,中多双方要加强政治互信,保持高层交往势头,密切政府、政党、立法机构、地方等友好往来。双方应发挥政治、经贸等磋商协调机制作用,加强政策沟通和对双边合作的规划指导,推动各领域合作深入发展。中方愿鼓励中国企业和金融机构以多种形式支持多哥基础设施项目建设,支持多方建立自主可持续发展的工业体系。中方愿以中国援建的农业技术示范中心为依托,同多方开展粮食种植、农渔生产、产品加工等领域互利合作,帮助多方提高农业附加值,增加农民收入。中方愿同多方加强打击几内亚海盗和跨国组织犯罪等安全领域合作,帮助多方增强国防和维稳能力建设。中方愿同多方加强文化、教育、旅游、青年、妇女、媒体、智库等领域的交流合作,夯实两国友好民意和社会基础。(下转第3版)

全国科技创新大会 两院院士大会 中国科协第九次全国代表大会在京召开

习近平发表重要讲话强调,在我国发展新的历史起点上,把科技创新摆在更加重要位置,吹响建设世界科技强国的号角。科技是国之利器,国家赖之以强,企业赖之以赢,人民生活赖之以好。中国要强,中国人民生活要好,必须有强大科技。新时期、新形势、新任务,要求我们在科技创新方面有新理念、新设计、新战略。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须坚持走中国特色自主创新道路,加快各领域科技创新,掌握全球科技竞争先机。这是我们提出建设世界科技强国的出发点。

李克强主持 张德江俞正声刘云山王岐山出席



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。 新华社记者 鞠鹏 摄



习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山等出席大会。 新华社记者 庞兴雷 摄

列,正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。

习近平指出,纵观人类发展历史,创新始终是一个国家、一个民族发展的重要力量,也始终是推动人类社会进步的重要力量。不创新不行,创新慢了也不行。如果我们不识变、不应变、不求变,就可能陷入战略被动,错失发展机遇,甚至错过整整一个时代。实施创新驱动发展战略,是应对发展环境变化、把握发展自主权、提高核心竞争力的必然选择,是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题的必然选择,是更好引领我国经济发展新常态、保持我国经济持续健康发展的必然选择。我们要深入贯彻新发展理念,深入实施科教兴国战略和人才强国战略,深入实施创新驱动发展战略,统筹谋划,加强组织,优化我国科技事业发展总体布局。

习近平就此提出5点要求。一是夯实科技基础,在重要科技领域跻身世界前列。推动科技发展,必须准确判断科技突破方向。判断准了就能抓住先机。科学技术是世界性、时代性的,发展科学技术必须具有全球视野,把握时代脉搏,及时确立发展战略,坚定创新自信,提出更多原创理论,作出更多原创发现,力争在重要科技领域实现跨越发展。

二是强化战略导向,破解创新发展科技难题。当前,国家对战略科技支撑的需求比以往任何时候都更加迫切。党中央已经确定了我国科技面向2030年的长远战略,决定实施一批重大科技项目和工程,要围绕国家重大战略需求,着力攻破关键核心技术,抢占事关长远和全局的科技战略制高点。成为世界科技强国,成为世界主要科学中心和创新高地,必须拥有一批世界一流科研机构、研究型大学、创新型企业,能够持续涌现一批重大原创性科学成果。

(下转第3版)

新华社北京5月30日电 全国科技创新大会、中国科学院第十八次院士大会和中国工程院第十三次院士大会、中国科学技术协会第九次全国代表大会30日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,科技兴则民族兴,科技强则国家

强。今天,我们在这里召开这个盛会,就是要在我国发展新的历史起点上,把科技创新摆在更加重要位置,吹响建设世界科技强国的号角。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须坚持走中国特色自主创新道路,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,加快各领域科

技创新,掌握全球科技竞争先机。这是我们提出建设世界科技强国的出发点。

李克强主持。张德江、俞正声、刘云山、王岐山出席大会。

上午9时,大会开始,全体起立,唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表了讲话。他指出,我国科技事业发展的目标是,到2020年

时使我国进入创新型国家行列,到2030年时使我国进入创新型国家前列,到新中国成立100年时使我国成为世界科技强国。两院院士和广大科技工作者是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣,大家责任重大、使命重大,应该努力为建成创新型国家、建成世界科技强国作出新的更大的贡献。

习近平强调,历史经验表明,科技革命总是能够深刻改变世界发展格局。在绵延5000多年的文明发展进程中,中华民族创造了闻名于世的科技成果。经过新中国成立以来特别是改革开放以来不懈努力,我国科技发展取得举世瞩目的伟大成就,科技整体能力持续提升,一些重要领域方向跻身世界先进行

企业管理的很多问题,其实就是不同版本大大小小的“食堂”问题

食堂! 还是食堂……

座谈会,意见总是“老三样”——“不好吃、吃了不舒服、吃了没力气干活”。

投诉—对话—改进—再投诉,“看不到头”的刘霖辉委屈:“为什么改进换回的总是不满?”

桌对面,员工代表李景付也一肚子意见:“上班这么累,饭菜不好吃,还怎么干活?”

虽然坐了下来,他们进行的却是一场互相听不懂的沟通。

这样的场景,刘剑在过去8年企业社会责任培训中见的不少。企业的圆桌会议一般讨论质量、消防等企业管理问题,轮到发言时,工人代表大多“不太懂”,但他们想抓住一切说话的机会,谈工资怕得罪领导,那就提食堂不好吃,这几乎成为工人安全发言的惯性选择。

“工人肯定谈涨工资,这几乎是一种本能。”首席培训师刘剑似乎已经看到工人踊跃站起一诉委屈的场面。

然而,所有的工人都选择了食堂。

旁观的深圳市总工会法律部部长李莹有些失望——“工人没说真话”。

同样的情况出现在了真实的企业环境中。2015年5月,“聚力计划”第一次访厂,在深圳宝安区参与培训的12家企业中,有11家企业工人的首选议题仍是食堂。

工人吐槽食堂,究竟想说什么?

刘霖辉每年都会组织两次改进食堂的

结果?”鲁斌期望劳资双方建立沟通能力和平台的培训。2015年3月底,他迎来了深圳市总工会“聚力计划”。

课堂上,刘剑教授了沟通的“六步法”:识别问题—分析原因—目标分析—寻找方案—制定解决方案—行动计划。

放到食堂案例上,湖南大米好吃还是东北大米好吃?刘剑启发大家:“不好吃的食堂”只是一种情绪上的抱怨,并不是工人要企业解决的问题。大家听了都笑了。

刘剑让工人把想法写在纸上,用“卡片法”归类;油太多、米不好归在口味一类,饭碗生锈归在卫生一类……最后,大家一起识别出了说“不好吃的食堂”的真意——“菜里肉太少”。

再找找肉太少的原因。“企业更愿意把钱花在文体活动上,物价上涨,但餐标很久没有提高,肉当然越来越少。”

目标、方案、行动……按步骤理顺后推进执行。

“你说‘每顿饭肉少二两’,这很清楚,是理性诉求,我听懂了,咱们谈谈。”鲁斌说企业有能力,甚至拒绝对话——“说饭不好吃,口味问题,太感性,我们谈不下去。”

在制造企业,生产一线的沟通过程、管理者态度大都和生产要按期出货一样刚性。

因为不愿意从操作车间调往包装车间,一名工人在公司茶水间呆了半年“讨说法”……看多了这类事情,担任了多年职业经理人的鲁斌猛然意识到:如今,工人变了,管理者的沟通方式也必须改变。

“说的能力,沟通的能力,不仅企业方要有,工人也要有”

“聚力计划”教授的沟通能力,现实中真的管用吗?

“不好吃的食堂”问题再度爆发。这一次,工会主席罗妙辉在整理了50多张员工代表收集的意见卡片后,首先完成了问题识别——饮食安全:有几个碗生锈了;还有,员工经常

看网上“地沟油打蜡米致癌致死”等信息,担心企业用了这样的米和油。

解决的方案很清晰。企业更换了生锈的碗,把“半个小时、100度消毒”的方案公布出来,伙食标准由一顿10元提高到15元,采购符合健康标准的食材并请员工监督。

一个月后的调查显示,员工对食堂的满意度大幅度上升。

“工人不会说你消毒不到位,你的餐标要提高,这不是工人的话,工人更常说饭菜吃了不舒服,不好吃,吃了会没力气。”罗妙辉跟鲁斌切磋“工人语言”。

见识了沟通的魅力,鲁斌建议工会,把“聚力计划”引进到新员工入职培训中去。他突然明白了:企业管理的很多问题,其实就是不同版本大大小小的“食堂”问题。

“真正的能力建设,是说的能力,沟通的能力,不仅企业方要有,工人也要有,这是沟通的基础。”李莹也进一步理顺了“聚力计划”能力培训的内涵。

在富士电机生产大楼一楼食堂,落地玻璃,通透整洁。每每饭点过后,工人们上二楼,换上白布鞋,戴上口罩帽子,鱼贯而入机器轰鸣的车间,一天开始了。

这样的工人,富士电机近1000名,整个深圳超过700万人。他们,绝大多数是初中文化水平。

如此庞大的工人群体都学会“说话”,需要时间。可是,即便学会了说话,工人又能信任谁?谁又能代表工人说?

这时候,工会就不可或缺了。

■标题新闻

- 习近平致电祝贺杜特尔特当选菲律宾总统
- 习近平、李克强分别同埃及总统塞西、总理伊斯梅尔互致贺电庆祝中埃建交60周年
- 李克强在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协九大第二次全体会议上强调 以深化改革更好激发广大科研人员积极性 汇聚建设创新型国家和世界科技强国的强大力量 刘云山主持
- 张德江会见美国国会议员代表团

宁夏国土资源重大行政决定须经法制审核

本报讯 (记者马学礼)将行政许可、行政处罚决定、行政强制、行政征收、行政收费等重大行政执法决定列入法制审核范畴,宁夏回族自治区日前出台《宁夏国土资源厅重大行政执法决定(决策)法制审核办法》,规定凡在重大行政执法决定前,必须由厅法规处对其合法性、适当性进行审核,未经通过的不得作出执法决定。

据介绍,重大行政执法决定实行“谁批准谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的工作责任制。因不履行或不正确履行职责,导致决定失误,从而引发信访、投诉、复议、诉讼等情形,造成不良社会影响或者其他严重后果的;拟作出处以50万元以上罚款、没收违法所

得数额或者违法财物价值50万元以上的行政处罚决定等;对拟作出的重大行政执法决定,主要从是否属于国土资源厅法定职权范围;行政执法主体资格是否合法;事实是否清楚,证据是否确凿、充分,材料是否齐全;适用法律、法规或规章是否准确,执行裁量基准是否适当等7个方面进行法制审核。

根据规定,重大行政执法决定实行“谁批准谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责”的工作责任制。因不履行或不正确履行职责,导致决定失误,从而引发信访、投诉、复议、诉讼等情形,造成不良社会影响或者其他严重后果的;拟作出处以50万元以上罚款、没收违法所